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令和４年度第１回浦安市公民館運営審議会（書面会議）は、会議に向けた事

前打合せと、書面のやりとりを通して意見・質問と回答を交換して議事録（議

事要旨）を作成する一連の流れを１回の会議として行った。  

 以下、この方法による会議を書面会議という。  

 

１  第１回会議の流れ  

  書面会議開催日      令和４年６月17日（金）  

  委員からの意見提出期限  令和４年７月１日（金）  

  議事録承認        令和４年７月29日（金）  

 

２  出席者  

  （委  員）  

勝田委員長、田中副委員長、柊委員、岡本委員、大川委員、谷口委員、

渡邉委員、梅本委員、阿部委員、松浦委員、林委員、永田委員  

 

３  議   事  

  下記議題について、書面会議の資料に基づき、委員から提出された意見・

質問に対して回答を行った。その内容は別添のとおり。  

 

１  報告事項  

令和３年度公民館利用状況について  

令和３年度主催事業実施統計について  

２  審議事項  

  公民館主催事業（７月～９月）開催計画について  

３  その他  

  Wi-Fiルーターについて  

 

 



　　（１）令和３年度公民館利用状況について

３．その他

　　（１）Wi-Fiルーターについて

令和４年度第１回浦安市公民館運営審議会

意見・質問及び回答一覧

１．報告事項

　　（２）令和３年度主催事業実施統計について

２．審議事項

　　（１）公民館主催事業（７月～９月）開催計画について



ご質問・ご提案・ご感想 回　答

1

公民館の利用状況について、５年分の実績をだしていただい
たが、平成29年、30年度と利用人数が横ばいだったのに対
し、令和元年度は人数が減っている。公民館情報紙ルネサン
スをやめた影響なのではないか。

令和元年度は、新型コロナウイルスの影響もあり、利用人数
が少なくなったものと思われます。ルネサンスについては、
令和３年春号まで発行しております。利用人数が少なくなっ
たのは、ルネサンスの内容等を変更した影響ではありませ
ん。

2

公民館利用状況（平成29年〜令和3年度）過去5年間の来館者
数をまとめたレポートを興味深く参照した。各公民館のリ
ニューアル記念や公民館祭が賑わっていた頃が思い出され
た。公民館祭を楽しみにしている市民のためにコロナの収束
を願う。

ご意見ありがとうございます。公民館文化祭につきまして
は、地域団体や学校等に協力いただきながら、サークル活動
の成果発表等の代替形式での実施を検討しております。

3

SNSを使いこなしていない世代（私）にとって、ルネッサン
スは公民館活動を知るための有効な媒体ですが、折込や学校
配布がされなくなると、自主的に情報を得るための努力をし
なければならず、皆さんの意見に賛成です。
折込については新聞購読家庭が少なくなっていることから、
仕方がないかと思いますが、学校からの配布はそうした家庭
にも届くと思われ、復活を希望します。（所属する団体の小
学生の保護者からも、なくなって残念ということを聞いてい
ます）
また、ルネッサンスと違った媒体（Ｗeb?）で広報できれ
ば、対象が広がるのではと思います。

ご意見ありがとうございます。委員のご意見を踏まえ、新た
な周知方法を検討し、多くの方に情報が届くようにしていき
たいと考えております。

4
新型コロナウイルスの影響で、各公民館、利用件数、利用人
数も激減していたが、少しずつ制限が緩和され、人の動きが
見られる結果を嬉しく思います。

ご意見ありがとうございます。

5
子どもが学校からルネサンスを持って帰ってきたら見るが、
ネットだと自分から検索しないと見ないと思いました。

委員のご意見を踏まえ、新たな周知方法を検討し、多くの方
に情報が届くようにしていきたいと考えております。

6

ルネサンスの発行について、小学校でもペーパーレスでお手
紙をアプリなどで配布する方向にかわってきているので、仕
方ないことだと思います。
ただ、告知に関して、ＳＮＳを活用して、幅広い世代に伝え
てほしいと思います。浦安市公民館のTwitterを見ました
が、各公民館が一日１回くらい書きこむくらいの頻度が必要
だと感じました。

事業等の告知につきましては、浦安市公民館のTwitterをは
じめ、デジタルサイネージ等を活用し、新しい情報を素早く
発信していくよう努めます。

7
コロナ禍が収束に向かい再び利用者数が増えることを期待す
る。

ご意見ありがとうございます。

　１．報告事項　　（１）令和３年度公民館利用状況について



ご質問・ご提案・ご感想 回　答

1
対象別の青年（15～30歳）に関する事業であるが、どの
公民館も実績が０である。もともとこの年代は平日には
集まりづらいので、のせる理由は何なのか。

対象別の区分ですが、国の統計資料である社会教育調査の区
分にあわせています。

2
インターネット弱者である子ども、高齢者のために紙媒
体の復活を検討して欲しい。

委員のご意見を踏まえ、それぞれの対象者に合わせた新たな
周知方法を検討し、情報が届くようにしていきたいと考えて
おります。

3
将来の人材育成のために「ニッチ」（隙間＝少数派）的
事業を前向きに検討してみてはどうか。

少人数の講座についてであるが、少人数に特化した講座はな
かなか難しいと考えております。公民館としては、講座を
きっかけに受講者の中から同じ目的や問題意識を持った方々
が集まり、サークル活動へつながるよう支援をしていきたい
と考えております。

4

私はルネサンスの発行がされなくなったことに反対して
いる。
ルネサンスが必要という方も多いので、自治会連合会に
ルネサンス配布の協力について、提案したいと考えてい
る。ルネサンスの復活に期待したい。

委員のご意見を踏まえ、新たな周知方法も含め検討し、情報
が届くようにしていきたいと考えております。

5

地域づくりの拠点として、市民の連帯・自治意識を育む
事業への取り組みであるが、美浜公民館で３事業実施
し、64名の参加者を集めている。何か工夫していること
はあるのか。

きっかけは、美浜公民館のサークルの中で、高齢化された
サークルから相談を受け、サービス支援を行ったところ、企
画から協力いただいた経緯があります。代表的なものとして
は、七宝焼きのサークルに、七宝焼き体験等を事業として
行った実績があります。
この項目には、今までは文化祭が入っていたので、新型コロ
ナウイルスの影響もあり、少なくなっているという経緯があ
ります。

6

どの公民館もシニア層向け講座が活況であることが興味
深かったが、富岡だけ桁違い（7,811人）に小中学生事業
参加者数が多い。学習室の利用人数かとも思ったが、そ
れならば他館でも行っているはずなので詳細が知りた
い。

7,811人という参加者人数は、「うらやす子ども俳句大会」
の参加人数です。市内小中学校の児童・生徒（対象学年は学
校によって違う）が対象となり、この作品作りを冬休みの宿
題としている学校がほとんどです。令和２年度までは受賞者
数のみを報告しておりましたが、令和３年度より、受賞者だ
けでなく、応募者数を参加人数として報告することとしまし
た。

7
事業数内訳の中止数を見て、改めて計画後の中止の多さ
を考えさせられました。今年度以降の事業の中で実施し
ていただきたいです。

新型コロナウイルスの影響により、多くの事業が中止となり
ました。今年度も含め、様々な主催事業を実施したいと考え
ております。

8

対象別の事業数について、成人40、高齢者35、一般35に
比べると、乳幼児と親の事業数８は、やや少ないので
は。乳幼児を持つ親の場合、仕事に復帰するまでの短い
期間に、家庭以外の居場所を求めていると思う。子供を
持ったばかりの若い世代への子育て支援的な企画を増や
してあげてほしい。

乳幼児と親の事業数について少ないとのことですが、これま
での参加者数の実績や参加者のニーズなどを踏まえるととも
に、講師のスケジュールなどを調整しながら、開催していき
たいと考えています。

9
青年（15～30歳）の区分はどの館も０ならば必要ないの
では？

対象別の区分ですが、国の統計資料である社会教育調査の区
分にあわせています。

　１．報告事項　　（２）令和３年度主催事業実施統計について



ご質問・ご提案・ご感想 回　答

1
謝金の考え方や基準について、何かあるのか、公民館で統
一されているのか。

謝金については、大まかな決まりはあるが、講師にお願いし
た経緯もあり、各館で若干の差異はあるが、ほぼ同じくらい
の金額で決定している。

2 講師謝礼金の年間予算であるが、毎年ほぼ同額なのか。 予算については、ほぼ同じ金額で推移している。

3
事業区分の「主催」「共催」「協働」の違いについて教え
ていただきたい。

「主催」は公民館が企画から開催まで行う事業のことを指
し、「共催」は、市と公民館が企画から開催まで行う事業を
指す。
また、協働事業は、市と市民団体・サークル等が、企画段階
から双方が行う事業を指している。

4

平和パネル展であるが、原爆や東京大空襲のパネルが多
く、大事なのはわかるが、浦安市民としては、もっと浦安
の戦争被害の状況や空襲のこと、浦安の人々の出征状況等
も付け加えていただければ、もっと身近なものになるので
はないかと思い、いつかやっていただきたいと思う。

令和３年度に同様のご意見をいただいていましたので、令和
４年度の平和パネル展については、図書館分館の担当者に依
頼しております。

5

スポーツ推進の観点から、軽スポーツを行っているが、な
かなか一般の方の参加が少ないので、もっと軽スポーツを
広げたいという思いがある。今月からモルックをはじめた
いと思っているので、協働という形で、我々から話を持っ
ていけば、公民館でやっていただけるものなのか。

協働の形のきっかけとして、ちょっとした会話から協働につ
ながることが多い。
モルックの開催にあたっては、板の上で行うと、床に傷がつ
いてしまうので、クッションをあてがって養生するなどの工
夫は必要であると思う。

6

熱中症防止対策は、具体的にどのような対策をとっていま
すか。感染防止対策との両立はいかがですか。
夏休みで子供対象の事業が多く、特に釣りなど屋外の事業
については熱中症の予防などの対策をきちんと行うことが
必要になると思う。

新型コロナウイルスにつきましては、マスクの着用な適切な
距離感を保ち、これまでどおり感染防止対策を行うととも
に、特に屋外における事業につきましては、帽子の着用や適
宜水分補給を摂るなど、熱中症防止対策を講じていきます。

7
美浜公民館の「親子でダンス」が面白そう。適齢期の子ど
もがいなくて残念。ダンス協会はシニアの方も多いと思
う。祖父母と孫の参加もあるとよいと思った。

対象者を小学１年生～中学３年生と保護者（児童・生徒のみ
の参加も可）としており、ダンス協会との協議でも祖父母で
も歓迎しますと回答を得ていますので、問い合わせがあった
場合は、お勧めしていきます。

8

公民館発表会・展示会についてのアンケートが公民館利用
団体に送付されたと聞く。実施されればサークル活動のモ
チベーションがあがるので嬉しいという声がある一方、聞
き取りの期限が短く（2週間弱？）メンバーの意向をまと
めきれないという話もあった。各団体のプライバシーに差
し障りのない範囲でアンケート結果や、公民館発表会・展
示会実施の可否など、次回の公民館運営審議会で聞くこと
ができるとありがたい。

今回のアンケートは、参加希望の可否や開催方法、開催時
期、発表会・展示会実施の可否等、サークルの意見を伺うこ
とを目的に各館の実績に合わせた内容としました。アンケー
トの結果につきましては、統計的に活用させていただきま
す。

9

夏休み期間の事業が多く、各々の公民館の特色が出ていると思
いました。
夏休み時期で子ども向け事業が多いと思いました。子どもたち
が楽しめそうです。

子どもたちが楽しめる事業を実施することで、公民館に活気
が戻ってくるきっかけになることを期待しております。

10

青年対象の事業が少ないことに気づかされました。（事業
開催の曜日、時間設定が難しいことは想像できます）
市内には、徒歩圏内で利用することのできる公民館があ
り、浦安の大きな魅力の一つですが、利用者は限定されて
いるように感じます。この２年間でそれぞれの年代の方に
生活に大きな変化があり、例えば、今まで通勤に時間取ら
れていた方も、リモートワークなどで自宅（浦安）にいる
時間が増えたと思います。公民館活動が通常に戻った現
在、閉館時間は21時になり、
そうした方々が参加、利用できるような事業があれば、夕
方から夜間も活性化するのでは？と思います。

委員のご意見を踏まえ、対象者が参加しやすい方法を模索
し、行っていく考えです。

11
７月～９月の事業計画だけだと、各公民館の偏りが感じら
れるので、今後の計画も含めて、総合的に見ていきたいで
す。

前年度に、年間の事業がわかるものとして、公民館主催事業
実施状況について報告させていただいておりますので、総合
的にご判断いただいて、最終的に偏りが生じる場合は、当該
年度の事業に反映させていきたいと考えております。

12

コロナ禍で、大人数の講座については開催しにくいと思う
ので、高洲公民館のプログラミング講座など、少人数でで
きることを増やして、公民館利用を広げていってほしいで
す。

今後も感染症対策をとりながら、このような事業を計画して
まいります。

13

今年も「子供夏祭り」が開催されない事を残念に思ってい
たが、各館で子供達が楽しめるような事業が多くあり、う
れしい。高洲のハゼ釣り、堀江のサイエンスショー、富岡
の工作、美浜の親子社交ダンスなど、公民館で人と出会
い、新しい趣味もできそう。将棋の手ほどきはいつも小学
生対象ですが、中学生対象もどうでしょうか。

公民館が人と人との出会いの場や、新しい趣味を見つける
きっかけになるよう、各館の特徴を生かした計画となりまし
た。対象者を広げ、行えるよう考えてまいります。

２．審議事項　　（1)公民館主催事業（７月～９月）開催計画について



ご質問・ご提案・ご感想 回　答

1

運用がはじまって間もないので、つながりの具合がまだ
わからないので、公民館職員が主催事業等で使っていた
だき、サークルの皆さんに説明していただければ、いろ
いろ活用方法が広がり、利用が増えると思うので、よろ
しくお願いします。

公民館同士の会議や主催事業に使用し、Wi-Fiのつながり方
など、検証していきます。

2

Wi-Fiルーターを使用させていただいたことがある。オン
ラインをつかう事業には必須だと感じるが、講師側に知
識が無いと準備に手間取る。各館にインターネットに詳
しいスタッフがいると心強い。

今回、各館に設置したWi-Fiルーターは、簡易的なポータブ
ルタイプのものなので、簡単な取扱い説明書どおり操作すれ
ば簡単に接続できると思われます。

3
各公民館の整備がどの程度か把握しておりませんが、全
公民館に整備していただければと思います。

各館には災害時対応用の「防災Wi-Fi」を設置しています。
令和４年６月より、サークル活動時の貸し出し用に簡易的な
ポータブルタイプ式のWi-Fiルーターを全公民館に設置いた
しました。

4
Wi-Fiルーターが活用できるようになるのは、とてもあり
がたいと思います。サークルへの周知をお願いしたいで
す。

Wi-Fiルーターの貸し出しにつきましては、市のホームペー
ジや各公民館の窓口等にて、サークル等への周知を行ってお
り、Wi-Fi利用者も増加傾向にあります。

5
Wi-Fi環境の充実に対して、期待しています。利用者も喜
ぶと思います。

Wi-Fiルーターの貸し出しにつきましては、市のホームペー
ジや各公民館の窓口等にて、サークル等への周知を行ってお
り、Wi-Fi利用者も増加傾向にあります。

6
公民館主催事業での活用をお願いしたいです。ロビーな
どでWi-Fiフリースポットにする活用予定はありますか。

各公民館に設置しましたWi-Fiルーターにつきましては、公
民館主催事業や公民館の貸室を利用される団体を対象に、貸
し出しを行っております。
なお、現在ロビーなどにWi-Fiをフリースポットにする活用
予定はなく、これまでどおり防災Wi-Fiにて対応させていた
だきます。

7
新しい試みでよいと思う。問題点が出てきたらその都度
対応する必要がある。

ご意見ありがとうございます。問題点が生じた場合は、関係
各課や館と調整を図りながら、対応してまいります。

３．その他　　（１）Wi-Fiルーターについて


